

Отзыв

**на автореферат диссертации Девина Феликса Евгеньевича на тему
«Протонациональный миф и история в «Основе знаний об Ирландии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история**

Автореферат Ф.Е. Левина показывает, что подготовленная им диссертация отличается научной новизной и высоким уровнем самостоятельности. Она посвящена сочинению Дж. Китинга, написанному в 20-30 гг. XVII в. В отечественной историографии отсутствуют труды об этом авторе и его сочинении, однако и в зарубежной историографии Китинг не привлек должного внимания. Заслугой Левина является то, что он взглянул на проблему через призму концепта этничности, действительно занимающего центральное место в современных гуманитарных исследованиях. Автор диссертации сумел обосновать главный вывод, заключающийся в том, что рассмотренное им произведение занимает промежуточное положение между традициями средневекового историописания и «научной историографией», начало складывания которой относится к XVI - XVII вв. В этой связи представляется обоснованным использование ключевого понятия «протонациональность».

В автореферате представлен тщательный анализ исследовательской литературы и источников. Труды по теме он разделил на несколько групп, первая из которых связана с изучением этничности. Левин сумел точно обозначить суть дискуссий по этому вопросу: формируется ли этничность объективными культурными и социальными факторами, или вытекает из индивидуального опыта и мироощущения. Другая группа трудов базируется на исследовании концепта «нация», в целом, и возможностей его применения в контексте раннего нового времени. Следующая группа работ посвящена формированию исторической мысли, «новому историописанию» XVI-XVII вв. Наконец, весомое место заняли труды по идеологии и интеллектуальной истории Ирландии указанного времени, а также по самому Китингу. Несомненной заслугой Левина является то, что он не просто указал на многочисленные труды историков и философов, но осветил дискуссии и разные подходы, представленные различными авторами. Главным источником явился текст Китинга «Основы знаний об Ирландии», а также другие сочинения, позволяющие раскрыть картину древнеирландского прошлого, различные сказания, предания и трактаты средневековой эпохи и раннего нового времени. Для проведения сравнительного анализа использовались английские исторические сочинения.

Структура диссертации логична и определяется задачами исследования. Первая глава носит вводный характер, в ней изложена биография Китингу, что позволило судить о значении личного опыта в

создании этого произведения. Во второй главе прослеживается влияние мифологической традиции, в третьей главе – инновационные черты, в частности, использование понятия «ирландец», влияние иноземного фактора и религиозного контекста. Автор также исследовал стратегии историописания, используемые Китингом.

Сформулированные Ф.Е. Левиным выводы выглядят обоснованно. Не вызывает сомнения, что данная диссертационная работа открывает новую страницу в изучении истории Ирландии и истории исторической мысли.

Автореферат диссертации свидетельствует, что Ф.Е. Левин, безусловно, заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Доктор исторических наук, профессор

А.Б. Соколов

Соколов Андрей Борисович,
доктор исторических наук,
профессор, декан исторического факультета
Ярославского государственного педагогического университета.
Адрес организации: 150000, РФ, Ярославль, Республиканская, 108.
sokolov_1457@mail.ru

5 ноября 2018 г.

